

# 公投结果让希腊与欧盟的谈判之路进一步变窄，但是—— 希腊债务危机还不到最后摊牌的时刻



当地时间7月6日，反对接受国际债权人“紧缩换救助”方案的雅典民众集会庆祝公投结果。 CFP供图



本报记者 陈婧  
实习生 胡培瑞

一个“YES”还是“NO”的选择，将希腊债务危机的局势推向了更为紧张的境地。希腊当地时间7月6日凌晨3时许，对于是否接受国际债权人（主要包括国际货币基金组织、欧盟和欧洲央行等）给希腊开出的“以紧缩换救助”的方案，希腊民众在公投中作出了最终选择——61.31%的希腊人选择了“不接受”，只有38.69%的希腊人选择了“接受”。

这正是希腊总理齐普拉斯希望看到的结果。有这一公投结果“加持”，齐普拉斯认为他将在谈判桌上拥有更多的筹码。

但是，对于希腊债务危机的谈判而言，这个公投结果却意味着回旋空间越来越小了。中国社科院欧洲研究所欧洲政治研究室副主任赵晨在接受中国青年报记者采访时分析说：“国际债权人与希腊的谈判之路正越走越窄。如果说谈判原本是一条有一定回旋空间的小路，希腊公投结果的出炉，让这条谈判之路变成了一座缺少回旋空间的‘独木桥’。这给谈判增加了莫大的障碍，也极大地增加了谈判破裂的风险。”

## 齐普拉斯把球踢回给了欧盟

对于此次希腊公投的结果，英国《卫报》在一篇刊文中评论称：“这一结果对于欧元区的政治精英而言是一个噩梦，对于德国首相默克尔而言尤其是这样。”

希腊公投结果出炉后，当地时间7月6日，德国总理默克尔一天都没有耽误，急赴法国会见法国总统奥朗德，商讨下一步的应对措施。7月7日，欧洲领导人将举行紧急峰会，就希腊债务危机的最新情况进行商讨。同时，欧盟方面也敦促希腊政府尽快采取下一步行动，要求希腊尽快提出新的方案。

欧盟为什么显得如此着急？赵晨认为：“公投之后，等于是齐普拉斯把球又踢回给了欧盟和欧元区。在希腊公投之前，欧盟和欧元区曾作出了一些强硬的表态，但现在，欧盟的立场又软下来了。以前是希腊拒绝欧盟给出的提案，现在却是欧元区在等待

希腊的提案。”

## 还不能断言希腊会“脱欧”

公投之前，对于希腊会因不接受救助方案而最终不得不退出欧元区，外界曾有“强烈预期”。现在结果已出，希腊“脱欧”真的会成为现实吗？赵晨认为，现在还不能作出肯定或否定的回答，他说：“希腊债务危机像是一出上演了多年的连续剧。现在只是到了一个关键节点，但还没有到最后的摊牌时刻。从现在的情况看，可以说希腊‘脱欧’的风险极大地增加了，但还不能断言希腊一定会‘脱欧’。”

希腊似乎也并没有为“退出欧元区”作好准备预案。“比如说，如果希腊真的打算退出欧元区、重新采用自己的货币，那么，从包括大到市值设计，小到货币印刷等方面，都是要早早作出预案的。但目前看来，希腊并没有做这方面的准备。”赵晨分析说。另一方面，欧洲央行和德国等国，却已经就希腊退出欧元区的风险作出了评估和预案。

社科院欧洲研究所经济室主任陈新研究员也认为：“从齐普拉斯的角度看，他想要的就是要‘赌一把’，他自己也清楚退出欧元区的后果。他自己也曾强调，希腊并不准备退出欧元区，而是想要一个重新谈判的机会。”

## 公投结果挑战欧盟“一体化”理念

希腊此次公投的结果，影响的远不止希腊，对欧盟和欧元区的未来也将产生很大影响。赵晨对中国青年报记者说，希腊公投的影响，目前至少应从两方面来理解。

一方面，它可能鼓舞欧洲其他国家的极端政党的士气。“对于希腊公投，欧洲的极右政党和极左政党都表示支持。疑欧的极右政党认为，此举打击了欧盟委员会和欧洲央行等欧盟机构；而极左政党则认为，这是一种理想主义，打击了国际资本家对希腊人民的剥削。”此外，公投结果还可能为其他需接受救助的欧洲国家提供了一个可供效仿的先例，对于欧盟和欧元区来说，“这不是一件好事”。

另一方面，如果希腊真的“退出欧元区”，之后导致希腊经济一落千丈，人民生活更加艰难，那么，这给其他欧洲重债国家如意大利、西班牙和葡萄牙等国提供一个“反面教训”。如此一来，可以体现出欧元区的稳定对于民众生活的重要性，也将警示这些国家：退出欧元区将面临风险。

陈新研究员则认为，从长远来讲，此次希腊公投的结果，可能会为欧洲提供一个对一体化理念进行反思和战略调整的机会。他说：“欧洲人一直秉持的两条理念，一是‘要搞一体化’，二是‘一个都不能少’。希腊公投所带来的紧张局面，则可能对‘一个都不能少’的理念提出严峻挑战。未来的欧洲一体化，是依然坚持‘一个都不能少’的原则，还是演变成‘志同道合者的联盟’，还有待时间检验。”

## “不应拿鲁莽当勇气”

对于希腊公投的结果，欧元区各国都发出了为欧元区打气的声音。斯洛伐克财长彼得·卡济引用了一句英国诗人狄兰·托马斯的名句：“我们不会‘温顺地走入那个良夜’。”他说，希腊拒绝改革，“不能意味着

## 希腊青年眼中的公投：

# “不管是否情愿，我们都在成为国家历史的一部分”

本报记者 陈婧  
实习生 罗舒雅 秦子瑜

“再过几个小时，我就会去投票站投票。毫无疑问，我会投‘No’！”北京时间7月5日18时（希腊时间当日下午1时）左右，25岁的希腊青年迪米特拉（Dimitra Temertzidou）在接受中国青年报记者采访时这样表示。当天，希腊是否接受国际债权人提出的“紧缩换救助”方案举行全民公投。

作为“希腊的未来”，希腊年轻人对这场公投的评价和所持立场不尽相同；但通过这场公投，他们表现出的，有对自身前途的忧心，也有对国家前途、对希腊社会走向分裂的担忧。

投票进行一段时间之后，居住在希腊第二大城市塞萨洛尼基的26岁女孩约安娜（Ioanna Fotopoulou）对中国青年记者说道：“不管情愿还是不愿意，我们都在成为国家历史的一部分。”

## “民主”还是“非民主”？

“这场全民公投，我认为自2010年以来发生在希腊最民主的事情。我倒希望帕潘德里欧先生在从IMF那儿拿钱之前就这

么做了。”迪米特拉说。2010年，时任希腊总理帕潘德里欧与欧盟和国际货币基金组织（IMF）达成协议，获得第一次援助，帕潘德里欧2011年曾打算就此举行全民公投，但在法国和德国的反对之下，帕潘德里欧收回了公投决定。几年过去，上台不久的左翼新总理齐普拉斯至少在启动公投这一决定上比帕潘德里欧有“魄力”得多。

“我要去投反对票。”迪米特拉说。这位住在希腊小城阿瑞达亚（Aridaia），拥有自己的会计师事务所的年轻人，觉得他有足够理由投出这一票。而且，他的理由听起来都透着愤慨——“因为我不想再被德国人奴役。我的爷爷告诉我，‘我们的家人在二战中付出了生命的代价，才换取了你们的自由，现在你要主动去当一个奴隶吗？’”投票赞成意味着我们将变为奴隶！他们想要摧毁我们赖以生存的旅游业和农业。”

居住在希腊西部城市阿格瑞尼奥（Agrinio）的24岁青年艾瑞斯（Aris Konstantinidis）投反对票。他曾以第一名的成绩进入雅典经济与商业大学工商管理专业就读，目前在一家国际知名的会计师事务所担任财务与会计顾问。投票前，他对中

国青年记者说：“我投反对票的理由很简单，因为我完全不同意将财政紧缩作为恢复经济、促进发展的策略。而且，我看到一个不一样的欧洲——更多的民主、更少的恐怖主义和失业，以及对国家独立和民主程序更大的尊重。”他的措辞可能受到了希腊政客的影响，公投次日辞职的希腊财政部长瓦鲁法基斯曾指责说，国际债权人的行为是“恐怖主义”。

但约安娜并不这么看。在她看来，“公投是完全无关紧要的、非民主的。它发生在正处于艰难政治局势中的希腊，公投会将我们的社会分裂成两个部分，这个伤口一旦打开，至少需要10年的时间才能愈合。因为公投，家人之间在相互斗争，朋友之间在互相憎恨。人们不懂得团结一致来对抗那些将我们置于困境中的人，反而彼此恶语相向。这是一个可悲的现状。”

同样生活在塞萨洛尼基的女孩安娜·西里多（Anna Tsiidou）也说：“公投使得希腊人民生活上的许多问题得到了关注，但除此之外，我并不认为它能带来其他好处。在我看来，这次公投带来的最大的负面影响，是它实际上把这个国家分裂成了两个不同的派别。”

## 希腊人民是否还能团结一心？

让希腊年轻人担心的，并不只是希腊能否走出困境、如何走出困境的问题。希腊社会的分裂，尤其让他们感到不安。约安娜说：“我投什么票并不重要，重要的是，赞成票和反对票将使我们努力建立了8年的希腊公民社会分裂。由于政党和媒体对于赞成与反对声音的宣传，我们之前的所有努力都将被毁灭。我只是想知道，我们为什么要这样对我们的国家？”

“每个人都可以感受到，希腊社会的分裂现象已经不是一件新鲜事。就连丘吉尔都曾感慨过，‘如果希腊人民能够得到教育并联合起来就好了。’”迪米特拉说。

艾瑞斯则认为，分裂并不是公投本身导致的。他说：“接下来，就要看看希腊人民是不是能在下一周到来的时候再度团结一致——不管他们投了什么票。”

## “希望在受过教育的年轻人身上”

年轻人不得不忧心国家的未来，是因为如今希腊年轻人确实面临着严峻的形势。“青年失业率几乎达到60%，而且我不得不告诉你，失业的年轻人大多数接受过

良好的教育。”迪米特拉拿自己举例说：“我现在正在经营我自己的非常小的会计师事务所，但我并不能只通过我的事务所谋生。为了生活得更好些，我不得不在业余时间教一些孩子学英语。今年我还做了些手工首饰，在集市上、在网上或向朋友出售。”

约安娜也表示：“我们面临的现实就是这么残酷。我是一名工程师，可我做超过8份不同的、与我所学专业完全不相关的工作。因为我得养活自己！”她接着说：“但我并不介意。我会留在我的祖国，为更好的未来而奋斗。太阳的光辉照耀着世界上的每一个国家，但是洒落在我的祖国的那一份光辉，却是无与伦比的明亮。希腊是我的祖国，我不准备放弃它。没有人能够强迫我放弃——一场公投或者一场传播游戏都不能使我背弃我的祖国。”

去过许多国家游历的安娜·西里多说，在走这么多地方之后，她相信，国家的唯一希望在接受过教育的年轻人身上，青年是让希腊最终从这场混乱中摆脱出来的唯一力量。她说：“我希望希腊人在得到机会感受其他国家的的生活之后回到自己家乡，为祖国的改变作出自己的贡献。”

自我定位为“社会企业家”的约安娜，相信自己创办的希腊第一个线上民主平台YouRule，就是希腊青年帮助希腊社会变得更好的行动之一。约安娜说，这个平台为希腊年轻人提供了一个自由且完全透明的场所来参与政治，它在公民之间制造出了一种团队合作的感觉，并且鼓励他们采取行动改变他们不满意的事情。“这是真正的民主。”她说。 本报北京7月6日电

# 我的皇冠 你的皇冠 一起致敬大时代



### 致敬时代 展现匠心之美

纵然每一件艺术品都是百人百看、千人千解，但无疑它们都需要倾注极大的耐心来创作，并通过长久的时间沉淀，方能锤炼并展现出其最美的一面。而在汽车领域，皇冠也以60年的恒久坚持与不懈努力，把每一代皇冠都打造成一件至臻完美的“艺术品”，向世人展现其深厚的历史印记与品牌内涵，更成就了世界对丰田皇冠造车理念的“认知”。

皇冠诞生于1955年，迄今已成功推出14代车型，早在50年前，它就与中国结下了不解之缘，与几代国人都有着深厚的“皇冠情结”。每一款皇冠车型，都凝聚了无数丰田人的智慧与汗水，代表着丰田研发人员的创新技术，体现着一汽丰田造车工艺的发展和突破；每一

### 致敬时代 呈现厚积之功

艺术作为一种很重要又很普遍的文化形式和精神产品，在很多时候，都无法用价钱高低来进行衡量。同样的，凝聚无数研发人员的赤诚热情和不计“工本”的精心雕琢，也成就了“丰田旗舰”——全新第14代CROWN皇冠极尽尊贵与格调的造车工艺之美。

传承过去60年之经典，全新第14代CROWN皇冠以“挑战革新”的理念进行开发，用简洁、纯粹、实用与使用者产生时代共鸣。无论是低位、大尺寸透明水晶质感叠翼式立体格栅所带来的大气磅礴的视觉冲击；还是“8英寸+5英寸”

### 致敬时代 启航精英未来

艺术无处不在，它来源于生活，虽然高于生活，但最终都会回归到大众的生活中去，引领大家品味过去、感受现在、思考未来。一汽丰田在近期启动的“皇冠精

风格各异的架上绘画、惟妙惟肖的雕塑、内容丰富前卫的影像……6月20日，由一汽丰田全新CROWN皇冠赞助的山水田园·第二届保利“学院之星”当代艺术展，于北京鼓楼脚下的时间博物馆举办了盛大开幕典礼。100多位当代年轻艺术家齐聚一堂，用他们精彩纷呈的作品，展示中华民族对于时间概念的认知变迁，给大家奉上了一场丰盛的“艺术盛宴”。

除了近200件极具新锐思想和多元内涵的艺术展品令人目不暇接之外，本次艺术展上，还有一件兼具工艺美术与功能美学的展品也同样吸引了众人的驻足观赏与赞不绝口。它，就是一汽丰田全新第14代CROWN皇冠。这件有着60年辉煌历史和品牌内涵的展品，也以其独特的方式展现匠心之道，用“时间”诠释“认知”，向艺术致敬、向时代致敬。



英计划”，也将众人的目光引向对未来的思考与关注。

“皇冠精英计划”的主旨，是为在精英之路上拼搏、希望在技能和事业上有所提升的青年才俊打造一个提供创业信息共享的平台。在活动期间，一汽丰田将选择与创业投资、财经金融、O2O等领域的多位知名人士进行合作，让每一位创业者感受成功背后的一份匠心，成就不凡。这些“大咖”将以公开课、沙龙等灵活多样的形式，与“皇冠精英”们进行面对面的交流，给予他们创业指导和帮助，解决他们在创业中遇到的疑惑和问题。帮助更多的创业者加速创业进程，最终获得成功，成就事业巅峰。

### 致敬时代 释放生活热度

正如本次艺术展览中，当代年轻艺术家以他们年轻、鲜活的原创艺术，来表达

### 致敬时代 汲取浙商智慧

艺术，有着传承之美、创造之美和跨越之美。它能融入时代的大潮中，同时，又极具前瞻性，能引领潮流趋势，走在时代的前沿。6月19日，皇冠选择携手中国最能把握市场机遇、“步步领先”的浙商精英，独家冠名2015浙商大会暨“互联网+”峰会，共享咨询资源、推动新的经济形态、探索未来发展，以求在新一轮的辉煌浪潮和产业变革中，创造下一个辉煌与传奇。

年轻时尚、大气磅礴、低调奢华的全新第14代CROWN皇冠，与有着“舍得、和气、共赢、低调、敢闯”特质的浙商有着天然的相似基因，这次“跨界”合作，碰撞和融合兼而有之，可谓水到渠成。当然，不仅仅是浙商精英，皇冠也是众多现代商务精英们驰骋商场、通达天下时并肩作战的好伙伴。

每一个时代，都是最好的时代。未来，一汽丰田皇冠将带着荣耀与梦想，以2015年为新起点，在产品、技术、营销、服务等领域同时发力、不懈进取，与大时代共同进步；未来，皇冠也将为更多消费者带来超越期待的超值豪华体验和汽车新生活，努力铸就更大的辉煌和传奇！

(联华)